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Indledning 

Undersøgelsen belyser hvordan lederes arbejdstid er fordelt på fire overordnede ledelsesopgaver: 

Administration og organisering, Mål- og resultatstyring, Personaleudvikling og Forretningsudvikling. 

Respondenterne har svaret på, om der er en fornuftig sammenhæng mellem, hvordan arbejdstiden 

er fordelt på de fire ledelsesopgaver, og hvordan de ville foretrække, at arbejdstiden bliver fordelt 

på de fire ledelsesopgaver. 

Respondentgruppens sammensætning fremgår af afsnittet ”Om undersøgelsen” 

Ledere bruger mest tid på administration og organisering 

I gennemsnit bliver 35 procent af ledernes arbejdstid brugt på administration og organisering. I den 

private sektor bliver 18 procent af arbejdstiden anvendt på personaleudvikling. I den kommunale 

sektor er det 27 procent af arbejdstiden, der anvendes på personaleudvikling, se figur 1.  

Figur 1. Fordeling af arbejdstid på følgende fire overordnede ledelsesopgaver1. Alle og 

fordelt på privat og kommunal sektor. Procent. 

 

 

                                                           
1
 Spørgsmålets præcise formulering er følgende: Hvordan er din arbejdstid fordelt på følgende fire ledelsesopgaver? 

Administration og organisering (informationsbehandling, opfølgning, koordinering, organisering etc.) 
Mål- og resultatstyring (mål, planlægning, effektivitet, produktivitet, økonomi, tidsstyring etc.) 
Personaleudvikling (teambuilding, samarbejde, etik, værdier, konflikt, kompetenceudvikling etc.) 
Forretningsudvikling (produkt-, service- og markedsudvikling, visioner, image, kunderelationer etc.) 
Svarene er ikke vægtet i forhold til sektor med mere. Der er for få respondenter fra staten og regionerne til, at de kan 
indgå i en sektorsammenligning. 
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Topledere bruger mere tid på forretningsudvikling 

Fordelt på ledelsesniveauer er der ikke noget overraskende i, at topledere (administrerende 

direktører og øvrige direktionsmedlemmer) bruger en større del af deres arbejdstid på 

forretningsudvikling end mellem- og linjeledere. 

Figur 2. Fordeling af arbejdstid fordelt på følgende fire overordnede ledelsesopgaver2. 

Fordelt på ledelsesniveauer. Procent.  

 

Den faktiske fordeling og den foretrukne fordeling på de fire opgavetyper 

Tre ud af ti ledere vurderer, at der er en fornuftig sammenhæng mellem, hvordan arbejdstiden er 

fordelt på de fire opgavetyper, og hvordan de gerne ville fordele arbejdstiden på de fire 

opgavetyper. 23 procent vurderer, at der ikke er en fornuftig sammenhæng mellem den faktiske og 

den ønskede fordeling. 

Tabel 1. Er der efter din vurdering en fornuftig sammenhæng mellem, hvordan din 

arbejdstid er fordelt, og hvordan du gerne ville fordele din arbejdstid på disse fire 

ledelsesopgaver samlet set? Administration og organisering, Mål- og resultatstyring, 

Personaleudvikling, Forretningsudvikling. Alle og fordelt på privat og kommunal sektor. 

Procent Alle Privat sektor Kommunal sektor 

Slet ikke/I mindre grad 23 23 19 

I nogen grad 46 45 49 

I høj/I meget høj grad 30 30 30 

Ved ikke/Ikke relevant 2 2 2 

Total 100 100 100 

                                                           
2
 Mellemledere er defineret som ledere med ledelsesansvar for ledere og eventuelt også andre medarbejdere. 

Linjeledere er defineret som ledere med ledelsesansvar for medarbejdere, men ikke for andre ledere. 
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Flest topledere svarer, at der er en fornuftig sammenhæng mellem, hvordan arbejdstid er fordelt, 

og hvordan man gerne ville fordele sin arbejdstid på disse fire ledelsesopgaver. Det gælder 39 

procent af de administrerende direktører og 35 procent af de øvrige direktionsmedlemmer. Færrest 

linjeledere (28 procent) vurderer, at der er en fornuftig sammenhæng mellem den faktiske og den 

ønskede fordeling på de fire ledelsesopgaver.  

Figur 3. Er der efter din vurdering en fornuftig sammenhæng mellem, hvordan din 

arbejdstid er fordelt, og hvordan du gerne ville fordele din arbejdstid på disse fire 

ledelsesopgaver samlet set? Fordelt på ledelsesniveauer. Procent.    

 

Sammenhæng mellem faktisk og foretrukken fordeling af arbejdstid 

Jo mere af lederens arbejdstid, der går til administration og organisering, jo flere vurderer, at der 

ikke er en fornuftig sammenhæng mellem, hvordan arbejdstiden faktisk bliver brugt, og hvordan 

man ønsker at bruge sin arbejdstid.  

Blandt de ledere, der slet ikke eller i mindre grad vurderer, at der er en fornuftig sammenhæng 

mellem, hvordan arbejdstiden er fordelt, og hvordan den ønskes fordelt, bliver 42 procent af 

arbejdstiden anvendt til administration og organisering.15 procent af arbejdstiden anvendes til 

personaleudvikling, og 16 procent af arbejdstiden bliver anvendt til forretningsudvikling. 

Blandt de ledere, der i høj eller i meget høj grad vurderer, at der er en fornuftig sammenhæng 

mellem, hvordan arbejdstiden er fordelt, og hvordan den ønskes fordelt, går 31 procent af 

arbejdstiden til administration og organisering, mens 21 procent af arbejdstiden anvendes til 

henholdsvis personaleudvikling og forretningsudvikling.  

Til gengæld har den del af arbejdstiden, man bruger på mål- og resultatstyring ingen betydning for 

vurderingen af, om der er en fornuftig sammenhæng mellem, hvordan arbejdstiden faktisk er 

fordelt, og hvordan man foretrækker, at den er fordelt.  
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Figur 4. Fordeling af arbejdstid i forhold til om sammenhængen mellem faktisk og 

foretrukken fordeling vurderes som fornuftig. Alle. Procent. 

 

Faktisk og foretrukken fordeling af arbejdstid i den private og den kommunale sektor 

Som det fremgår af figur 5 og figur 6, er vurderingen den samme, uanset om det er den private 

eller den kommunale sektor.  

Privatansatte ledere, der slet ikke eller i mindre grad vurderer, at der er en fornuftig sammenhæng 

mellem den faktiske og den foretrukne fordeling af arbejdstiden på de fire opgaver, bruger 41 

procent af arbejdstiden på administration og organisering, hvorimod det kun er 30 procent af 

arbejdstiden, der bruges på administration og organisering blandt de ledere, der i høj eller i meget 

høj grad vurderer, at der er en fornuftig sammenhæng mellem den faktiske og den foretrukne 

fordeling af arbejdstiden.  

Kommunalt ansatte ledere, der slet ikke eller i mindre grad vurderer, at der er en fornuftig 

sammenhæng mellem den faktiske og den foretrukne fordeling af arbejdstiden på de fire opgaver, 

bruger 41 procent af arbejdstiden på administration og organisering, hvorimod det kun er 33 

procent af arbejdstiden, der bruges på administration og organisering blandt de ledere, der i høj 

eller i meget høj grad vurderer, at der er en fornuftig sammenhæng mellem den faktiske og den 

foretrukne fordeling af arbejdstiden. 

Hvor stor en del af arbejdstiden der bliver brugt til mål- og resultatstyring har ingen signifikant 

betydning for vurderingen af, om der er en fornuftig sammenhæng mellem den faktiske og den 

foretrukne fordeling af arbejdstiden, hverken blandt privatansatte eller kommunalt ansatte ledere. 
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Figur 5. Fordeling af arbejdstid i forhold til om sammenhængen mellem faktisk og 

foretrukken fordeling vurderes som fornuftig. Privat sektor. Procent.  

 

Figur 6. Fordeling af arbejdstid i forhold til om sammenhængen mellem faktisk og 

foretrukken fordeling vurderes som fornuftig. Kommunal sektor. Procent. 
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Faktisk og foretrukken fordeling af arbejdstid fordelt på ledelsesniveauer 

Figur 7-10 viser fordelingen på de fire ledelsesniveauer. Uanset om det er administrerende 

direktører (figur 7), øvrige direktionsmedlemmer (figur 8), mellemledere (figur 9) eller linjeledere 

(figur 10), er billedet det samme uanset ledelsesniveau.  

De ledere, der slet ikke eller i mindre grad vurderer, at der er en fornuftig sammenhæng mellem 

den faktiske og den foretrukne fordeling af arbejdstiden, bruger en større del på arbejdstiden på 

administration og organisering end de ledere, der i høj eller i meget høj grad vurderer, at der er en 

fornuftig sammenhæng mellem den faktiske og den foretrukne fordeling af arbejdstiden på de fire 

ledelsesopgaver. Det gælder uanset om, det er administrerende direktører, øvrige 

direktionsmedlemmer, mellemledere eller linjeledere. 

Hvor stor en del af arbejdstiden, der anvendes til mål- og resultatstyring, har ingen signifikant 

betydning for vurderingen af, om der er en fornuftig sammenhæng mellem den faktiske fordeling af 

arbejdstiden og den foretrukne fordeling af arbejdstiden på de fire ledelsesopgaver. 

Til gengæld anvendes en større del af arbejdstiden på forretningsudvikling og/eller 

personaleudvikling blandt de ledere, som i høj eller i meget høj grad vurderer, at der er en fornuftig 

sammenhæng mellem den faktisk og den foretrukne fordeling af arbejdstiden på de fire 

ledelsesopgaver.   

Figur 7. Fordeling af arbejdstid i forhold til om sammenhængen mellem faktisk og 

foretrukken fordeling vurderes som fornuftig. Administrerende direktører. Procent. 
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Figur 8. Fordeling af arbejdstid i forhold til om sammenhængen mellem faktisk og 

foretrukken fordeling vurderes som fornuftig. Øvrig direktion. Procent. 

 

Figur 9. Fordeling af arbejdstid i forhold til om sammenhængen mellem faktisk og 

foretrukken fordeling vurderes som fornuftig. Mellemledere. Procent. 

 

Figur 10. Fordeling af arbejdstid i forhold til om sammenhængen mellem faktisk og 

foretrukken fordeling vurderes som fornuftig. Linjeledere. Procent. 
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Mere tid til udvikling og mindre tid til administration og organisering 

De ledere, som har svaret, at der slet ikke, i mindre grad eller i nogen grad, er en fornuftig 

sammenhæng mellem, hvordan deres arbejdstid er fordelt på de fire opgavetyper i forhold til den 

ønskede fordeling, har svaret på, hvordan de ville foretrække, at deres arbejdstid var fordelt på de 

fire opgavetyper. Uanset sektor (figur 11) og ledelsesniveau (figur 12) er ønsket, at der skal bruges 

mindre arbejdstid på administration og organisering og mere arbejdstid på udvikling.  

Figur 11. Foretrukken fordeling af arbejdstid fordelt på følgende fire overordnede 

ledelsesopgaver. Alle og fordelt på privat og kommunal sektor. Procent. 

 

Figur 12. Foretrukken fordeling af arbejdstid fordelt på følgende fire overordnede 

ledelsesopgaver. Fordelt på ledelsesniveauer. Procent.  
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Om undersøgelsen 

Undersøgelsen er gennemført i samarbejde med analyseinstituttet YouGov. Der er gennemført i alt 

4.240 CAWI-interview med medlemmer af Lederne i perioden fra den 30. september til den 20. 

oktober 2015. Nedenfor er en gennemgang af udvalgte baggrundsvariabler.  

Køn Antal Procent 

Kvinder 1.253 30 

Mænd 2.987 70 

Total 4.240 100 

 

Alder Antal Procent 

Under 35  276 7 

35-39 420 10 

40-44 731 17 

45-49 967 23 

50-54 994 23 

55-59 625 15 

60 og derover 227 5 

Total 4.240 100 

 

Uddannelsesniveau Antal Procent 

Grundskole/Folkeskole 126 3 

Almén gymnasial, erhvervsgymnasial uddannelse 293 7 

Erhvervsfaglig uddannelse 874 21 

Kort videregående uddannelse  951 22 

Mellemlang videregående uddannelse  1.328 31 

Lang videregående uddannelse, master eller mere 618 15 

Anden uddannelse 50 1 

Total 4.240 100 

 

Ledelsesniveau Antal Procent 

Administrerende direktør 217 5 

Øvrig direktion 265 6 

Leder med ledelsesansvar for ledere og eventuelt også andre 
medarbejdere 

 
1.349 

 
32 

Leder med ledelsesansvar for medarbejdere, men ikke for andre ledere 2.400 57 

Leder uden personaleansvar/Særligt betroet medarbejder 9 0 

Total 4.240 100 

 

Sektor Antal Procent 

Privat 3.558 84 

Stat 83 2 

Region 62 2 

Kommune 267 6 

Selvejende institution 224 5 

Andet/Ved ikke 46 1 

Total 4.240 100 
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I tabeller med procentangivelser kan det ske, at summen angives til 100 procent, mens en simpel 

sammentælling af tallene giver 1-2 point højere eller lavere. Det er ikke en fejl, men skyldes 

almindelige afrundingsprincipper.  

Yderligere oplysninger om undersøgelsen kan fås ved henvendelse til analysechef Kim Møller 

Laursen, kml@lederne.dk, telefon 32 83 32 83.  


